

doi:10.13582/j.cnki.1674-5884.2017.10.021

促进高校思想政治理论课教学与人文素质教育协同育人的思考

廖和平

(湖南科技大学 马克思主义学院,湖南 湘潭 411201)

摘要:高校思想政治理论课教学与人文素质教育存在指导思想上的 consistency、教育内容上的互渗性、教育功能上的交融性、教育方法上的互用性、教育结果上的互利性等关联。在课程设置、课堂教学和校园文化活动中注重两者的协同,有利于促进两者同向同行,形成协同育人效应,提高思想政治理论课教学和人文素质教育的实效性。

关键词:高校;思想政治理论课;人文素质教育;协同效应

中图分类号:D64 **文献标志码:**A **文章编号:**1674-5884(2017)10-0083-05

2016年12月7日,习近平在全国高校思想政治工作会议上明确指出:“思想政治工作从根本上来说就是做人的工作”,高校思想政治理论课是对学生进行思想政治教育的主渠道、主阵地,“要用好课堂教学这个主渠道,思想政治理论课要坚持在改进中加强,提升思想政治教育亲和力和针对性,满足学生成长发展需要和期待”,但思想政治工作并非只是思想政治理论课的事,所有课堂都有育人功能,“其他各门课都要守好一段渠、种好责任田,使各类课程与思想政治理论课同向同行,形成协同效应。”^[1]并且他还特别强调:“文化滋养心灵,文化涵养德行,文化引领风尚。加强高校思想政治工作,要注重文化浸润、感染、熏陶。”纵观高校人文素质教育,的确与思想政治理论课教学存在密切关联,促进两者同向同行,充分发挥两者的协同育人效应,对于提升思想政治理论课教学和人文素质教育的实效,增强学生的思想道德素质和人文素质,均有重要的现实意义。

1 高校思想政治理论课教学与人文素质教育协同育人的关联分析

高校思想政治理论课教学与人文素质教育尽管是两个不同的教育范畴,但在诸多方面又存在密切关联,为两者协同育人奠定了良好基础。

1.1 指导思想上的 consistency

众所周知,高校思想政治理论课教学的一个显著特点就是引导学生系统地学习马克思主义理论,旗帜鲜明地宣传马克思主义的基本立场、观点和方法,指导学生树立正确的世界观、人生观和价值观。人文素质教育同样也必须坚持马克思主义指导地位不动摇。我国高校是社会主义的大学,因而在对学生进行教育的过程中,必须始终体现马克思主义在意识形态的指导作用。一切人文科学、社会科学,都带有意识形态色彩,无论是教育者,还是受教育者,在教与学的过程中,始终不能脱离党性原则,始终必须坚持马克思主义的指导地位。艺术、美学、甚至更具体的应用性学科也是如此。人文素质教育的任务是将人类优秀文化成果通过知识传授、教育训练以及环境熏陶,使其内化为受教育者的优秀品质因素,而现代最优秀的文化成果是马克思主义以及中国化的马克思主义,它是指导我们一切工作的指南,高校人

收稿日期:20170728

基金项目:2014年教育部人文社会科学规划基金项目(14YJA880043);湖南省学位与研究生教育教改研究项目(JG2014A024)

作者简介:廖和平(1963-),女,湖南宁乡人,教授,主要从事马克思主义理论与思想政治教育研究。

文素质教育只有以此为指导思想,才能把握正确的政治方向,体现党、国家和人民的意志,贯彻党的教育方针,育人为本,立德树人,使受教育者成为国家所期待的人才。在当今中国,要“真正发挥优秀传统文化‘以古鉴今’、‘古为今用’的作用,不能也不可能离开马克思主义、社会主义这个思想基础和根本前提”^[2]。

1.2 教育内容上的互渗性

思想政治理论课教学主要是讲授马克思主义基本原理概论、中国近现代史纲要、毛泽东思想与中国特色社会主义理论体系概论、思想道德修养和法律基础、形势与政策等内容。这些内容尽管都自成体系,但又与文学、历史学、哲学、伦理学、心理学、美学、政治学、经济学、社会学、法学等人文社会科学的内容紧密相关,而这些内容恰恰是人文素质教育的基本内容。因此,可以说,思想政治理论课教学体系与人文素质教育体系“在教育内容上是交汇相通、相互渗透的”^[3]。在思想政治理论课教学中,完全可以充分运用文、史、哲、艺、美等人文学科知识,增强感染力和说服力,让学生欣赏哲学的天空,涉足历史的殿堂,遨游文学的海洋,赏析美学的光芒,体会伦理学的规范,领略政治学的风采,领悟心理学的奥妙,感悟法学的威严等,使思想政治理论课教学生动活泼,丰富多彩,让学生在寓教于乐中受到潜移默化的影响。在人文素质教育中,也应时刻运用思想政治理论课所宣扬的马克思主义立场、观点和方法,对丰富的人文素质教育内容进行分析、研究、评论,以辨别真、善、美和假、丑、恶。

1.3 教育功能上的交融性

思想政治理论课教学与人文素质教育都是对受教育者进行理性的价值引导和人类精神文明的内化,其根本目的都是为了培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人,只不过是在育人的具体目标上不尽相同而已。思想政治理论课主要是对学生进行马克思主义理论教育和思想品德教育,其目的是使学生坚定共产主义信念,热爱社会主义祖国,拥护党的路线、方针、政策,树立正确的世界观、人生观、价值观,具有良好的思想政治素质和道德素质。它的目的在于教化,而不是给学生某一学科的系统知识。而“人文素质教育是人格修养、道德品质、文化知识、诚信责任、法律与公民意识诸方面教育的整合体”^[4]。一方面,人文素质教育可以夯实思想政治理论课教学的基础,学生在接受良好的文史哲等人文教育的基础上,能对思想政治理论课的学习产生更高的认识,对其理论观点产生更深的理解。习近平曾对文史哲的学习给人的思想教育作用进行过精辟的论述,他深有体会地说:“学史可以看成败,鉴得失,知兴替;学诗可以情飞扬,志高昂,人灵秀;学伦理可廉耻,懂荣辱,辨是非。”^[5]学史学诗学伦理的成效对学生深刻理解思想政治理论课中的社会主义核心价值观、“四个选择”等自然产生积极影响。另一方面,思想政治理论课教学中宣传的马克思主义理论、思想道德修养方法和法律基础知识等可为人文素质教育把握正确的政治方向,使之健康向上,格调高雅,充分发挥以文化人以文育人的作用。可见,思想政治理论课教学与人文素质教育能在育人的园地上同向同行,相得益彰,交相辉映。

1.4 教育方法上的互用性

思想政治理论课教学和人文素质教育均会使用分析的方法、综合的方法以及归纳法、演绎法,从抽象到具体的方法、逻辑和历史相统一的方法等教育教学方法。此外,连续性、比喻性、体认性和言语性等教育方法,均能在思想政治理论课教学与人文素质教育中发挥作用。思想道德素质和人文素质的不可替代性和不可转让性,也决定了思想政治教育和人文素质教育的不可停歇性,一个人也许在此时具有良好的思想道德素质和人文素质,但如果在彼时停歇接受思想道德教育,停歇人文养育,无视人文积累和思想道德素质的不断提高,那么,他就有可能出现思想道德水平滑坡,人文精神倒退、放弃、堕落的现象,少数领导干部逐渐腐化堕落的现象为此提供了生动的例证,持续不断的思想政治教育和人文素质教育可以使人不断地益智、励志、修身、立德,这也是习近平要求“全党同志一定要把学习作为一种政治责任、一种精神追求、一种生活方式”^[6]的缘由所在。“比喻”在思想政治理论课教学与人文素质教育中也颇具魅力,思想政治理论课教学与人文素质教育常常要通过比喻的方法去激发学生的想象力,引导学生理解深刻的政治理论与人文理论。“体认”也是思想政治理论课和人文素质教育经常采用的方法之一。在思想政治理论课教学中,教师采用的“调查研究法”“情感教学法”“情景模拟法”等,旨在引导学生对思想政治理论进行心灵体

认。在人文素质教育中,教师往往将人文的概念与理论转换为心灵事件过程的重演与感情的体悟,这种“心灵实验”的人文体认,意欲引导学生去领悟深刻的人文道理。“言语表达”也是思想政治理论课教学与人文素质教育通常采用的教育方法,二者都需用言语去阐释深刻的思想政治理论或丰富的人文理论,让学生在抑扬顿挫的有声语言和形式多样的态势语言中去领悟深刻的道理。

1.5 教育结果上的互利性

我国高等教育肩负着培养德智体美全面发展的高素质人才的重大任务。在人的素质结构中,包含着思想道德素质、科学文化素质、身体心理素质等,这些素质虽然各有侧重,但彼此相互促进、互相影响。就这些素质之间的关系而论,思想政治素质是最重要的素质,它在人的全面发展中发挥着导向、动力和保证作用。思想政治理论课教学的直接目标在于对学生进行系统的马克思主义理论教育和思想道德教育,提高学生的思想水平、政治觉悟、道德品质,培养学生良好的思想政治素质和道德素质。人文素质教育尽管不能说是以培养学生思想政治素质和道德素质为主要目标,但它在向学生传播人文知识的同时,也注重引导学生树立正确的人生观、价值观、审美观、社会责任感、爱国奉献精神、独立的人格意识等,这在一定程度上有助于培养学生的思想道德素质。思想政治理论课教学也促进学生人文素质的培养。可以设想:如果一个大学生树立了坚定的共产主义理想,牢固地树立了为建设中国特色社会主义而成才的信念,那么他就会爱国爱民,孝老爱亲;意志坚定、锐意进取;严于律己、宽以待人;明理知耻,积德向善;精于专长、习有特长;文体俱佳、全面发展;奉献社会,善待自己!正如邓小平所说:“学生把坚定正确的政治方向放在第一位,这不仅不排除学习科学文化,相反,政治觉悟越是高,为革命学习科学文化就应该越加自觉,越加刻苦。”^{[7]104}由此可见,思想政治理论课教学与人文素质教育的结果具有互补互利性。

2 促进高校思想政治理论课教学与人文素质教育协同育人的主要途径

既然高校思想政治理论课教学与人文素质教育存在密切关联,那么促进两者同向同行,在思想政治教育与人文素质教育中发挥协同育人效应,是高校教育教学中面临的一个不可回避的现实课题,高校很有必要在促进两者协同育人方面花心思、下功夫。

2.1 在课程设置上体现二者的协同

无论是思想政治理论课教学,还是人文素质教育,第一课堂的教学均是教育的主渠道,合理的课程设置就显得十分重要。目前,国家教育部对高校思想政治理论课的开设有明确的课程设置,但对人文素质教育的课程设置不够具体,有的高校的人文素质教育课程设置不够规范,少数课程教学甚至偏离了正确的政治方向,达不到以文育人的目的,因此,高校必须按照习近平在全国高校思想政治工作会议上的指示精神:“规范开设各类人文素质课程,形成良好课堂秩序,不给错误思想观点提供传播渠道。”

一要坚持有计划地开设这两方面的相应课程,并将之纳入正常的教学计划之中。思想政治理论课教学必须执行国家教育部关于思想政治理论课课程设置的有关规定,深化思想政治理论课教学改革,增强教学实效。人文素质教育要有计划地开设一些文学、艺术、诗歌、音乐、哲学、美学、历史学、伦理学之类的全校性选修课,并以选修学分制的形式规定下来,未修满规定学分者,不能按期毕业。

二是在具体课程设置上应注意二者的双向结合,逐步建立一套供学生选择的课群体系。这个课群体系应当既能满足增强学生思想道德修养和人文修养的需要,又具有明显的层次性,以满足不同层次学生的需要,使学生的知识面得到合理的拓展。具体来说,对于本科一、二级的学生,以思想政治理论课和相关的人文基本知识教育为主,针对本科一年级学生,思想政治理论课方面可开设中国近现代史纲要、思想道德修养与法律基础、形势与政策课程;人文素质教育方面可开设大学语文、心理健康教育、中国通史、音乐欣赏、书法欣赏、文学欣赏等课程。针对二年级学生,思想政治理论课方面可开设马克思主义基本原理概论、毛泽东思想与中国特色社会主义理论体系概论、形势与政策课程;人文素质教育方面可开设中外思想史、西方经济学、伦理学、世界通史、公共关系学等课程。针对三、四年级学生,开设“形势与政策”课、时事专题报告、社会调查专题等,持之以恒地对他们进行思想政治教育。同时开设拓展人文

社会科学知识和非主要学科基本知识的课程,如开设科技哲学(或自然辩证法)、当代西方哲学思潮、国际金融、企业管理、市场营销、商务谈判、中国传统文化、科技发展史、科技伦理、社会与法、择业观教育、职业道德教育等方面的课程。这些课程名称可以根据教学内容而定,形式上可以是一门课程,也可以是专题讲座。课程设置尽量避免和防止思想政治理论课教学与人文素质教育相互分离的现象,使学生沿着坚定正确的政治方向,在艺术的世界、哲学的天空、文学的海洋、史学的殿堂中,获得灵感,获得激励,向着美好的未来前进。

2.2 在课堂教学上体现二者的协同

课堂是具体实施思想政治理论课教学与人文素质教育的主要阵地。如前所述,人文素质教育可为思想政治理论课教学提供丰富的素材,思想政治理论课教学可为人文素质教育提供理论支撑、价值取向和政治保障。因此,在实施思想政治理论课教学和人文素质教育时,要努力做到“你中有我,我中有你”,避免“井水不犯河水”。

在思想政治理论课教学中,灵活运用人文素质教育的相关素材,拓展思想政治理论课的视野,充实思想政治理论课的内容,是深化思想政治理论课教学改革的重要环节。例如,在当今政治多元化、经济全球化、信息网络化的国际背景下,加强对大学生的爱国主义教育,就是思想政治理论课教学的重要主题之一。而文化素质教育的一个十分重要的方面就是引导学生从源远流长、博大精深的民族历史和传统文化中去获取人文知识和激发爱国情感。高校对大学生进行历史文化教育,能有效引导大学生看到中华文明在全球数千年文明史中所处的突出优势地位,明白中华优秀传统文化既是“实现中华民族伟大复兴的精神支撑,更是世界人民实现本国梦的精神养料”^[8],从而树立文化的自信和民族的自豪感。人文素质教育的一个重要内容就是进行理论思维的教育,即哲学教育。中国传统文化中的古代辩证思维,例如,老子提出的美丑、难易、长短、高下、有无、损益、胜败、攻守、进退、轻重、荣辱、动静等对立的范畴等,为学生理解马克思主义哲学中唯物辩证法的对立统一规律、质量互变规律、否定之否定规律以及原因与结果、必然与偶然、可能与现实、形式与内容、现象与本质等范畴提供了理论渊源,也为学生学习马克思主义哲学奠定了思想基础,对增强思想政治理论课教学实效无疑能起到促进作用。文学艺术教育也能拓宽思想政治理论课教学的视野,它引导学生去欣赏美、发现美、创造美,并在这种欣赏美、发现美、创造美的过程中,以美求真,以美求善,从而完善人格,陶冶情操,增强素质。习近平就善于妙用古诗文中所蕴含的深厚文化底蕴和丰富情感资料来引导启发人们的思维,使人们从浓郁的文化气息中明白做人做事的道理,理解中国共产党治国理政的新理念新思想新战略,由此“达到文质兼美的效果”^[9]。

在人文素质教育中,充分吸纳思想政治理论课中的教学资源,对于增强人文素质教育实效意义非凡。

一是思想政治理论课教学有助于引导大学生领悟人文精神的真谛。北京大学的季羨林先生曾精辟地说过:“中华民族的优秀传统是什么?人文精神是什么?是爱国,是有骨气。”^[10]¹⁷²高校思想政治理论课教学向学生介绍毛泽东等老一辈革命家强烈的民族自尊心和自豪感、忧国忧民的爱国主义言行、为国奉献的爱国主义情操,引导学生领略共产党人勇往直前的拼命精神、死而后已的牺牲精神、艰苦奋斗的创业精神等,有助于学生从革命前辈熔铸的爱国主义镜子、高扬的爱国主义旗子、奏响的爱国主义曲子中,从共产党人的志向、人格、气节中,领悟人文精神的真谛。

二是思想政治理论课教学有利于提升大学生的艺术欣赏水平。思想政治理论课教学引导学生赏析中国共产党高瞻远瞩的政治领导艺术、深谋远虑的军事领导艺术、独立自主的外交艺术、求同存异的统战艺术、独具风格的语言艺术、纲举目张的管理艺术等,对于提高学生的艺术欣赏水平均有益处。

三是思想政治理论课教学有助于培养大学生与社会主义市场经济相适应的人文素质。社会主义市场经济的发展需要当代大学生在具有良好思想政治素质的同时,还具有良好的人文素质,思想政治理论课教学能有效助推其人文素质的培养。例如,思想政治理论课教学中关于“中国特色的新民主主义革命道路”“中国特色的社会主义革命道路”“中国特色的社会主义建设道路”等理论和实践介绍,对培养大学生的创新精神,产生着耳濡目染的影响。思想政治理论课教学中关于“珍视形象,重视信誉”的理

论,对大学生诚实守信、遵纪守法品格的形成产生着积极的促进作用。思想政治理论课教学中介绍的共产党人探索救国救民真理的坚忍不拔精神、共产党探索中国特色革命和建设道路的坚定执着精神以及先进模范人物的爱岗敬业精神等,对培养大学生的敬业奉献精神产生着潜移默化的影响。思想政治理论课教学中介绍的毛泽东关于“向外国学习”的思想、邓小平关于实行“全方位开放”的思想、习近平关于加强中国同世界各国“互容、互鉴、互通”的发展战略、中国对外开放的理论和实践等,对培养大学生的开放意识起着积极的推动作用。

四是思想政治理论课中宣扬的马克思主义基本立场、观点和方法以及社会主义核心价值观,对于批判人文素质教育丰富内容中的糟粕,有选择地吸收其中的思想精华和道德精髓,也有不可或缺的功效。

2.3 在校园文化活动中体现二者的协同

校园文化活动是以学校师生为主体开展的学术、科技、文化、艺术、体育等活动,丰富多彩的校园文化活动是学校进行育人工作的第二课堂,它具有对学生思想行为影响的潜在性、暗示性、渗透性特点和寓教于乐的教育导向功能,既能愉悦学生课余时间,增长学生人文知识,疏导学生消极情绪,增强学生自信心理,陶冶学生高尚情操,又能培养学生的团结协作精神、探索创新精神、严谨治学精神、人际沟通能力、组织协调能力、语言表达能力、艺术欣赏能力等。

校园文化活动表面上看来似乎只是一种丰富师生精神文化生活的带人文性质的教育,其实它不是“纯文化”的内容,是一种融思想政治素质与人文素质为一体的多素质教育。校园文化活动尽管以不同的表现形式出现,但任何表现形式绝不可能离开一定的政治思想作指导,必须与社会主义先进文化的前进方向一致。对于校园文化活动,高校必须加强思想政治工作的引导和把握,必须使之体现社会主义的核心价值观。例如,举办一场学生歌咏晚会、一场演讲比赛、一堂学术讲座、一场科技作品展览等,主办者事先就必须明确活动的主题是什么?即歌颂什么?鞭挞什么?宣传什么?反对什么?这就带有明显的思想政治色彩,并且要将这些主题贯穿于整个活动的始终。因此,高校思想政治理论课教师要积极参与指导共青团、学校社团、学生自治社团活动,在校园文化活动中积极融入思想政治教育的内容。在大力开展校园文化活动的过程中,始终坚持社会主义办学方向,坚持以马克思主义、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系为指导,深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以对学生进行爱国主义、集体主义、社会主义、中国特色社会主义和中国梦教育以及弘扬民族精神和时代精神为主旋律,净化校园网络文化,抵制洋奴文化,反对封建文化,引导流行文化,使校园文化活动形式多样、健康向上、格调优雅,既陶冶学生的人文修养,又培养学生高尚的思想道德素质,以达到“革命的政治内容和尽可能完美的艺术形式的统一”^{[11]869}之教育目的。

参考文献:

- [1] 吴晶,胡浩.习近平在全国高校思想政治工作会议上强调:把思想政治工作贯穿教育教学全过程 开创我国高等教育事业发展新局面[J].中国高等教育,2016(24):5-7.
- [2] 高长武.理解马克思主义与中国传统文化关系的三个维度[J].党的文献,2015(1):24-30.
- [3] 柳礼泉,邓演平,邓军.浅论大学“两课”教育与文化素质教育的关联性[J].机械工业高教研究,2000(2):43-46.
- [4] 谢和平.弘扬大学文化 推进人文素质教育[J].求是,2011(17):55-56.
- [5] 习近平.在中央党校建校80周年庆祝大会暨2013年春季学期开学典礼上的讲话[N].人民日报,2013-03-03(002).
- [6] 金冲及.为党和人民事业学哲学用哲学[N].人民日报,2015-06-15(007).
- [7] 邓小平文选(第2卷)[M].北京:人民出版社,1994.
- [8] 李净,谢霄男.浅谈习近平中国传统文化观[J].人民论坛,2015(8):179-181.
- [9] 孙玉冰.从《习近平谈治国理政》看总书记对古诗文的运用及思考[J].攀登,2016(1):48-52.
- [10] 本书编委会.中国大学人文启思录(第四卷)[M].武汉:华中理工大学出版社,2000.
- [11] 毛泽东选集(第3卷)[M].北京:人民出版社,1991.